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Wien, 28. Jänner 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Kai Jan Krainer, Kolleginnen und Kollegen haben am 

30.11.2021 unter der Nr. 8801/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „private Handynutzung durch Regierungsmitglieder und ihre Büros“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Im Bundesministerium für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus ist grundsätzlich die 

private Nutzung dienstlicher Geräte zulässig. Das ist im Übrigen auch so in der  

IKT-Nutzungsverordnung (BGBl. II Nr. 281/2009 idgF) vorgesehen. Eine dienstliche 

Nutzung privater Geräte ist aufgrund der vorhandenen Ausstattung der Mitarbeiterinnen 

und Mitarbeiter des Bundesministeriums für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus 

grundsätzlich nicht erforderlich. Es kann aber auch nicht ausgeschlossen werden, dass es 

zu einer solchen kommt, wobei sich dieser Bereich der Ingerenz des Bundesministeriums 

für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus entzieht. Fragen dazu liegen somit außerhalb 

der Vollziehung des Bundesministeriums für Landwirtschaft, Regionen und Tourismus und 

können nicht beantwortet werden. 

  

8627/AB 1 von 7

vom 28.01.2022 zu 8801/J (XXVII. GP)

www.parlament.gv.at



 

 

2 von 7 

Zu den Fragen 1 und 2: 

 Über wie viele dienstliche Mobiltelefone verfüg(t)en Sie und wann wurden Ihnen 

diese übergeben (bitte um Angabe des Typs und Herstellers)? 

 Welche monatlichen Kosten sind seit Ihrer Angelobung für Verbindungsentgelte Ihres 

dienstlichen Mobiltelefons angefallen (Aufschlüsselung nach Monaten und Art der 

Leistung)? 

Ich verfüge über ein dienstliches Apple iPhone. Für den Zeitraum 7. Jänner 2020 bis 

30. November 2021 wurden Verbindungsentgelte in Höhe von 432,07 Euro abgerechnet. 

Zu den Fragen 3 bis 5, 31 und 32: 

 Nutzen Sie auch ein privates Mobiltelefon? 

 Wird auch dienstliche Kommunikation über ein privates Mobiltelefon abgewickelt? 

 a. Wenn ja: Auf wen ist das private Mobiltelefon angemeldet? 

 b. Wenn ja: Wurden dem Bund Kosten dieses Telefons (entweder für die Anschaffung  

  des Geräts oder für Verbindungsentgelte) verrechnet? 

 Welche Messenger-Dienste sind auf Ihrem Mobiltelefon installiert? 

 Sind elektronische Geräte oder Server Ihres Ressorts mit Ihrem privaten Mobiltelefon 

verbunden? 

 Wird Ihr privates Mobiltelefon von der EDV Ihres Ressorts gewartet? 

Da für dienstliche Tätigkeiten ein dienstliches Mobiltelefon verwendet wird, betreffen die 

gestellten Fragen keinen Gegenstand der Vollziehung des Bundesministeriums für 

Landwirtschaft, Regionen und Tourismus.  

Zu den Fragen 6 bis 22, 26 bis 30, 33 bis 58, 62 und 65 bis 72:  

 Wie viele Anrufe haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

(Aufschlüsselung nach Monaten) getätigt? 

 Wie viele Anrufe haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

(Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele SMS haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

(Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele SMS haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn 

(Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 
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 Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele iMessage-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele iMessage-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Signal-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Signal-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Telegram-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Telegram-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Threema-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Threema-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Nachrichten haben Sie über andere Messenger-Dienste mit Ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) 

empfangen? 

 Wie viele Nachrichten haben Sie über andere Messenger-Dienste mit Ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) 

gesendet? 

 In welchen Messenger-Diensten haben Sie die Selbstlöschungsfunktion aktiviert? 

 c. Welchen Zeitraum haben Sie dabei jeweils eingestellt? 

 Welche Angaben enthält der Menüpunkt „Netzwerknutzung" in WhatsApp Ihres 

dienstlichen Mobiltelefons aktuell? 

 Welche Datenmenge belegt iMessage aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

 Welche Datenmenge belegt Telegram aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

 Welche Datenmenge belegt Threema aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

 Welche Datenmenge belegt Signal aktuell auf Ihrem dienstlichen Mobiltelefon? 

 Wie viele Silentel-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Silentel-Nachrichten haben Sie mit Ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit 

Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Nutzen Sie Silentel zu dienstlichen Zwecken? 
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 Nutzen Sie WhatsApp zu dienstlichen Zwecken? 

 Nutzen Sie Signal zu dienstlichen Zwecken? 

 Nutzen Sie Telegram zu dienstlichen Zwecken? 

 Nutzen Sie Threema zu dienstlichen Zwecken? 

 Nutzen Sie iMessage zu dienstlichen Zwecken? 

 Welche Messenger-Dienste sind auf Mobiltelefonen Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen 

installiert? 

 Wie viele Anrufe haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) getätigt? 

 Wie viele Anrufe haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele SMS haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele SMS haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem dienstlichen 

Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Whatsapp-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele iMessage-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele iMessage-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Signal-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Signal-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Telegram-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Telegram-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 

 Wie viele Threema-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) empfangen? 

 Wie viele Threema-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon (Aufschlüsselung nach Monaten) gesendet? 
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 Wie viele Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen über andere Messenger-

Dienste mit ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach 

Monaten) empfangen? 

 Wie viele Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen über andere Messenger-

Dienste mit ihrem dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach 

Monaten) gesendet? 

 In welchen Messenger-Diensten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen die 

Selbstlöschungsfunktion aktiviert? 

 a. Welchen Zeitraum haben Sie dabei jeweils eingestellt? 

 Welche Angaben enthält der Menüpunkt „Netzwerknutzung" in WhatsApp der 

dienstlichen Mobiltelefone Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen aktuell? 

 Wie viele Silentel-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit Ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) 

empfangen? 

 Wie viele Silentel-Nachrichten haben Ihre KabinettsmitarbeiterInnen mit Ihrem 

dienstlichen Mobiltelefon seit Jahresbeginn (Aufschlüsselung nach Monaten) 

gesendet? 

 Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen Silentel zu dienstlichen Zwecken? 

 Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen WhatsApp zu dienstlichen Zwecken? 

 Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen Signal zu dienstlichen Zwecken? 

 Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen Telegram zu dienstlichen Zwecken? 

 Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen Threema zu dienstlichen Zwecken? 

 Welche Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen nutzen iMessage zu dienstlichen Zwecken? 

Zu den genannten Fragen führt das Bundesministerium für Landwirtschaft, Regionen und 

Tourismus keine Aufzeichnungen. Die detaillierte Fragestellung würde zur Beantwortung 

umfassende Erhebungen und Auswertungen erfordern und zu einem erheblichen 

Verwaltungsaufwand führen, weshalb eine Beantwortung unterbleiben muss. 

Darüber hinaus ist festzuhalten, dass die private Nutzung der für den Dienstgebrauch 

überlassenen Mobiltelefone im durch die IKT-Nutzungsverordnung vorgegebenen Ausmaß 

zulässig ist.  

  

5 von 78627/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

6 von 7 

Zu den Frage 23 bis 25 und 59 bis 61: 

 Wie viele Ihrer (empfangenen oder gesendeten) E-Mails wurden seit Ihrer 

Angelobung veraktet? 

 Wie viele Ihrer (empfangenen oder gesendeten) SMS wurden seit Ihrer Angelobung 

veraktet? 

 Wie viele Ihrer (empfangenen oder gesendeten) Nachrichten über Messenger-Dienste 

wurden seit Ihrer Angelobung veraktet? 

 Wie viele der (empfangenen oder gesendeten) E-Mails Ihrer 

KabinettsmitarbeiterInnen wurden seit Ihrer Angelobung veraktet? 

 a. Wie viele davon stammen von Ihrem Kabinettschef? 

 b. Wie viele davon wurden von KabinettsmitarbeiterInnen selbst veraktet? 

 Wie viele der (empfangenen oder gesendeten) SMS Ihrer KabinettsmitarbeiterInnen 

wurden seit Ihrer Angelobung veraktet? 

 a. Wie viele davon stammen von Ihrem Kabinettschef? 

 b. Wie viele davon wurden von KabinettsmitarbeiterInnen selbst veraktet? 

 Wie viele der (empfangenen oder gesendeten) Nachrichten ihrer 

KabinettsmitarbeiterInnen über Messenger-Dienste wurden seit Ihrer Angelobung 

veraktet? 

 a. Wie viele davon stammen von Ihrem Kabinettschef? 

 b. Wie viele davon wurden von KabinettsmitarbeiterInnen selbst veraktet? 

Es darf auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 7947/J vom  

22. September 2021 verwiesen werden. 

Zur Frage 63: 

 Welche dienstlichen Mobiltelefone (Hersteller und Typ) standen Ihren 

KabinettsmitarbeiterInnen seit 1.1.2018 zur Verfügung? Wann wurden diese jeweils 

getauscht und aus welchem Grund? 

Seit 2018 wurden den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Kabinetts Apple iPhones zur 

Verfügung gestellt. Die Geräte werden aus verschiedenen Gründen getauscht, 

insbesondere bei Beschädigungen und Funktionsstörungen oder bei technischen 

Umstellungen bzw. Modernisierungen. 
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Zur Frage 64: 

 Welche Fälle sind Ihnen bekannt, wonach Nachrichten, die Sie oder Ihre 

MitarbeiterInnen von Mobiltelefonen gesendet oder erhalten haben (ausgenommen 

E-Mails) veraktet wurden? 

Maßgeblich für die Geschäftsbehandlung im Bundesministerium für Landwirtschaft, 

Regionen und Tourismus ist die Büroordnung, welche aufgrund  

§ 12 Bundesministeriengesetz 1986 durch die Bundesregierung verordnet wurde. Die 

Veraktung von Geschäftsfällen erfolgt entsprechend diesen Bestimmungen. 

 
Elisabeth Köstinger 
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